



ОРДЕНСКАЯ ЛЕНТА

## ОРДЕН «ПОБЕДА»

Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 года.

Орден «Победа» является высшим военным орденом. Им награждались лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов, в результате которых в корне менялась обстановка в пользу Красной Армии.

Знак ордена изготавливался из платины. В украшении ордена использованы платина, золото, серебро, эмаль, пять искусственных рубинов в лучах звезды и 174 мелких бриллианта. Общий вес ордена — 78 г. Содержание платины в ордене — 47 г, золота — 2 г, серебра — 19 г. Вес каждого из пяти рубинов — 5 карат. Общий вес бриллиантов на знаке — 16 карат.

Орден «Победа» — единственный из советских орденов, изготавливавшийся не на монетном дворе, а на Московской ювелирно-часовой фабрике. Именно поэтому орденские знаки не имели порядковых номеров. Согласно расчетам этого предприятия, на изготовление одного ордена требовалось 300 грамм чистой платины и 180 бриллиантов общим весом 16,10 карата.

Главювелирторгу для производства орденов было отпущено 5400 бриллиантов и 9 килограммов чистой платины.

ОРДЕНСКАЯ ЛЕНТА



Орден Красного Знамени

Орден Красного Знамени СССР учрежден 1 августа 1924 года для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества. Награждение орденом производилось: за особо значительные подвиги, совершенные в боевой обстановке с явной опасностью для жизни; за выдающееся руководство боевыми операциями воинских частей, соединений, объединений и проявленные при этом особые храбрость и мужество; за особое мужество и отвагу, проявленные при выполнении специального задания; за особые отвагу и храбрость, проявленные при обеспечении государственной безопасности страны, неприкосновенности государственной границы СССР в условиях, сопряженных с риском для жизни; за успешные боевые действия воинских частей, военных кораблей, соединений и объединений, которые, несмотря на упорное сопротивление противника, на потери или другие неблагоприятные условия, одержали победу над противником или нанесли ему крупное поражение, либо способствовали успеху наших войск в выполнении крупной боевой операции. При повторном награждении орденом Красного Знамени награжденному вручается орден с цифрой «2», а при последующих награждениях — с соответствующими цифрами.

С ноября 1942 года советским военачальникам было предоставлено право награждать орденом Красного Знамени от имени Президиума Верховного Совета СССР. Этим правом обладали командующие фронтами, флотами, командующие армиями, флотилиями и им соответствующие. По данным генерала армии С. М. Штеменко, орденом в годы войны состоялось 238 000 награждений. Начиная с 1944 года орден Красного Знамени можно было получить за выслугу лет (20 лет безупречной службы). Вследствие этого, по другим данным, всего за годы войны состоялось свыше 580 000 награждений этим орденом.

ОРДЕНСКАЯ ЛЕНТА



Орден Красной Звезды

Орден Красной Звезды учрежден 6 апреля 1930 года (в один день с учреждением ордена Ленина) для награждения за большие заслуги в деле обороны Союза ССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности. Орденом Красной Звезды награждались: военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск, сотрудники органов государственной безопасности СССР, а также лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел; воинские части, военные корабли, соединения и объединения, предприятия, учреждения, организации. Награждение орденом Красной Звезды производилось: за личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, способствовавшими успеху наших войск; за успешные боевые действия воинских частей и соединений, в результате которых противнику был нанесен значительный урон; за заслуги в обеспечении государственной безопасности и неприкосновенности государственной границы СССР; за мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского или служебного долга, в условиях, сопряженных с риском для жизни; за образцовое выполнение специальных заданий командования и другие подвиги, совершенные в условиях мирного времени; за большие заслуги в поддержании высокой боевой готовности войск, отличные показатели в боевой и политической подготовке, овладении новой боевой техникой и другие заслуги в укреплении оборонной мощи СССР.

Командиры дивизий, бригад и им соответствующие имели в годы войны право награждать этим орденом военнослужащих до командира роты включительно. Всего в годы войны было произведено свыше 2 860 000 награждений орденом Красной Звезды. В числе награжденных 1740 воинских частей и соединений Советской Армии и Военно-Морского Флота (в том числе 14 чехословацких и польских частей, воевавших на территории СССР).

После войны авторитет ордена несколько снизился вследствие того, что с 1944 года его начали вручать военнослужащим за выслугу лет (15 лет безупречной службы). Этот порядок был отменен лишь в 1958 году, что вновь подняло престиж награды.

ОРДЕНСКАЯ ЛЕНТА



Медаль «Партизану Отечественной войны» первой степени

Медаль учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 февраля 1943 года и стала первой из советских медалей, разделенных на степени. Первый Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении медалью «Партизану Отечественной войны» был подписан 18 ноября 1943 года: кавалерами медали стали партизаны Калининской области.

Медалью «Партизану Отечественной войны» первой степени награждались партизаны, начальствующий состав партизанских отрядов и организаторы партизанского движения за особые заслуги в деле организации партизанского движения, за отвагу, героизм и выдающиеся успехи в партизанской борьбе в тылу немецко-фашистских захватчиков.

Медалью «Партизану Отечественной войны» второй степени награждались партизаны, начальствующий состав партизанских отрядов и организаторы партизанского движения за личное боевое отличие в выполнении приказов и заданий командования, за активное содействие в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

По состоянию на 1 января 1995 года медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени совершено 56 883 награждения, 2-й степени — 70 992 награждения.



Орден Отечественной войны  
первой степени

Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 года. Первый орден, учрежденный в годы войны и предназначенный исключительно для награждения отличившихся в боях за Советскую Родину против немецко-фашистских захватчиков.

Орденом Отечественной войны 1-й степени награждались: кто метко поразил и разрушил особо важный объект в тылу противника; кто мужественно выполнил свои обязанности в экипаже самолета при выполнении боевого задания, за которое штурман или летчик награждены орденом Ленина; кто сбил в воздушном бою, входя в состав экипажа: тяжелобомбардировочной авиации — 4 самолета; дальнебомбардировочной авиации — 5 самолетов; ближнебомбардировочной авиации — 7 самолетов; штурмовой авиации — 3 самолета; истребительной авиации — 3 самолета; кто под огнем противника сумел вывезти все запасы с аэродрома и, заминировав его, не дал возможности противнику произвести на нем посадку самолетов; кто лично уничтожил 2 тяжелых или средних, или 3 легких танка (бронемашин) противника, или в составе орудиного расчета — 3 тяжелых или средних, или 5 легких танков (бронемашин) противника; кто подавил огнем артиллерии не менее 5 батарей противника; кто уничтожил огнем артиллерии не менее 3 самолетов противника; кто, состоя в экипаже танка, успешно выполнил 3 боевых задания по уничтожению огневых средств в живой силе противника или уничтожил в боях не менее 4 танков противника или 4 орудий; кто под огнем противника эвакуировал с поля боя не менее 3 танков, подбитых противником; кто, презирая опасность, первым ворвался в ДОТ (ДОТ, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон и дал нашим войскам возможность быстрого захвата этого рубежа.

Орденом Отечественной войны награждались как офицеры, так и солдаты. По данным генерала армии С. М. Штеменко, общее количество награжденных за годы войны составило: 1-й степенью — 324 800, 2-й степенью — 951 000.



Медаль «Золотая Звезда»  
Героя Советского Союза

Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года была установлена высшая степень отличия — звание Героя Советского Союза, которое присваивалось за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением героического подвига.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года в целях особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза и совершающих новые героические подвиги, была учреждена медаль «Золотая Звезда». Отныне Герою Советского Союза вручались: высшая награда СССР — орден Ленина; знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда»; грамота Президиума Верховного Совета СССР.

Герой Советского Союза, вторично совершивший героический подвиг, награждался второй медалью «Золотая Звезда», и в ознаменование его подвига сооружался бронзовый бюст, устанавливаемый на родине Героя.

Звание Героя Советского Союза получили в годы войны 11 603 человека, в том числе 76 женщин. Дважды удостоились этого звания 104 человека, трижды — 3 человека: Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб, А. И. Покрышкин. Всего в военное время в сухопутных войсках было свыше 8000 Героев Советского Союза, в том числе 1800 артиллеристов, 1142 танкиста, 650 воинов инженерных войск, свыше 290 связистов, 93 воина ПВО, 52 воина войскового тыла, 44 медика; в ВВС — свыше 2400 человек; в ВМФ — свыше 500; партизан, подпольщиков и разведчиков — около 400; пограничников — свыше 150.



Орден Александра Невского

Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года.

Орденом Александра Невского награждались командиры Красной Армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием обеспечивающие успешные действия своих частей. Первоначально награждение орденом Александра Невского производилось Указом Президиума Верховного Совета СССР, однако впоследствии это право было предоставлено командующим фронтами и армиями. Орденом награждались командиры дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов: за проявление, в соответствии с боевым заданием, инициативы по выбору удачного момента для внезапного, смелого и стремительного нападения на врага и нанесение ему крупного поражения с малыми потерями для своих войск; за выполнение боевого задания, настойчивую и четкую организацию взаимодействия родов войск и уничтожение полностью или большей части действующих превосходящих сил противника; за командование артиллерийским подразделением или частью, стремительно подавившими артиллерию врага, превосходящую по силе, или уничтожившими огневые точки противника, мешающие продвижению наших частей, или разрушившими группу ДОТов и ДОТ, или настойчиво отразившими атаку крупной группы танков, нанес ее тяжелый урон; за командование танковым подразделением или частью, успешно выполнившими боевую операцию, причинившими большой урон живой силе и технике противника и полностью сохранившими свою материальную часть; за командование авиал подразделением или частью, настойчиво и успешно совершившими ряд боевых вылетов, нанесшими жестокий урон живой силе и технике противника и без потерь вернувшимися на свою базу.

Всего в годы Великой Отечественной войны орденом Александра Невского было произведено свыше 42 000 награждений.



Орден Суворова первой степени

Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года как полководческий орден, состоявший из трех степеней. Одновременно были учреждены полководческие ордена Кутузова и Александра Невского. Писатель Михаил Пришвин записал в дневнике, что после учреждения ордена Суворова был авторитет ордена Ленина заметен упал. Знаменательно, что новые полководческие ордена были учреждены на следующий день после подписания знаменитого приказа Верховного Главнокомандующего № 227 от 28.07.1942 года «Ни шагу назад!» Полководческий орден Суворова был исключительной высокой наградой и носил ярко выраженный «наступательный» характер.

Орденом Суворова 1-й степени награждались командующие фронтами и армиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений и оперативных отделов и начальники родов войск (артиллерии, воздушных сил, бронетанковых и минометных) фронтов и армий;

за отлично организованную и проведенную фронтную или армейскую операцию, в которой с меньшими силами был разгромлен численно превосходящий противник;

за искусно проведенный маневр по окружению численно превосходящих сил противника, полное уничтожение его живой силы и захват вооружения и техники;

за проявление инициативы и решительности по выбору места главного удара, за нанесение этого удара, в результате чего противник был разгромлен, а наши войска сохранили боеспособность к его преследованию;

за искусство и скрытно проведенную операцию, в результате которой противник, лишенный возможности произвести перегруппировку и ввести резервы, был разгромлен.

По данным генерала С. М. Штеменко, за годы войны общее количество награжденных составило: 1-й степенью — 340, 2-й степенью — 2100, 3-й степенью — 3000. По другим данным 1-й степенью было награждено свыше 390, 2-й степенью — свыше 2800, 3-й степенью — свыше 4000 военнослужащих.



Орден Ленина

Учрежден Постановлением Президиума ЦИК СССР от 6 апреля 1930 года. Внешний вид ордена неоднократно видоизменялся. Это был высший советский орден, занимавший верхнюю ступень в орденовой иерархии СССР. Орденом награждали за особо выдающиеся заслуги в революционном движении, трудовой деятельности, защите социалистического Отечества и иные особо выдающиеся заслуги перед Советским государством и обществом.

После учреждения 16 апреля 1934 года звания Героя Советского Союза орден Ленина стал вручаться всем получившим это почетное звание. Медаль «Золотая Звезда» была учреждена лишь в 1939 году, и до этого времени орден Ленина был единственным знаком отличия для героев. Но и после учреждения «Золотой Звезды» Героя орден Ленина продолжал выдаваться вместе с ней.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Первыми, кто оказал отпор фашистам, были пограничники. Воины 98-го пограничного отряда политру Бабенко Ф. Т. (8-я застава) и лейтенант Гусев Ф. И. (командир 9-й заставы) одними из первых совершили подвиги, впоследствии отмеченные орденами Ленина.

Орденом Ленина мог награждать только Президиум Верховного Совета СССР, однако известны единичные случаи награждения этим орденом действующей армии. Орден Ленина был очень редкой наградой. Всего за время Великой Отечественной войны более 41 тысячи человек было удостоено этой награды (из них более 36 тысяч военнослужащих и партизан — за боевые заслуги), а 207 воинских подразделений прикрепили орден Ленина к своим знаменам. Ряд военнослужащих получили эту награду за выслугу лет. Начиная с 4 июня 1944 года и до 14 сентября 1957 года орден Ленина вручался офицерам за выслугу лет (25 лет безупречной службы).



Орден Нахимова первой степени

Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 года.

Орденом Нахимова 1-й степени награждались офицеры Военно-Морского Флота: за искусно разработанную и хорошо проведенную операцию, во взаимодействии всех сил флота, на оборонительной позиции, приведшую к разгрому и преследованию морских сил противника при численном их превосходстве;

за хорошую организацию, смелое и решительное личное руководство действиями отдельных соединений и частей флота, участвующих в бою на море или морской позиции, приведшим к уничтожению значительных сил противника, отказу от выполнения им своих задач, при сохранении боеспособности своего соединения или части;

за хорошо организованную и проведенную противодесантную операцию, в результате которой противник понес большие потери в своих силах и вынужден был отказаться от высадки десанта;

за хорошее проведение активных действий, обеспечивающих операцию флота в море, свои коммуникации и оборону баз и побережья;

за хорошо организованную и проведенную операцию по содействию флангу Красной Армии активными действиями сил флота и морскими десантами на побережье противника;

за хорошее руководство обеспечением операций, в результате которых достигнуты крупные боевые успехи.

Орденом Нахимова за годы войны состоялось награждений: 1-й степенью — 70 (по другим данным — 80) и 2-й степенью — 450 (по другим данным — свыше 460).



Орден Богдана Хмельницкого первой степени

Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР 10 октября 1943 года.

Орденом Богдана Хмельницкого 1-й степени награждались командующие фронтами, флотами, армиями, флотилиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений отделов и начальники родов войск фронтов, флотов, армий и флотилий, командиры соединений партизанских отрядов: за успешную, проведенную с применением умелого маневра операцию, в результате которой освобожден от врага район, город, имеющий особое стратегическое значение населенный пункт, причем врагу было нанесено серьезное поражение в живой силе и технике; за проведенную соединение партизанских отрядов операцию, в результате которой был разгромлен штаб войск противника, захвачена его военная база, уничтожены крупные транспорты с живой силой и техникой противника, а также за умелую, проведенную совместно с частями Красной Армии боевую операцию, следствием которой явилось освобождение значительной части советской территории от врага.

Орденом Богдана Хмельницкого 2-й степени награждались командиры корпусов, дивизий, бригад и полков, их заместители, начальники штабов, командиры соединений партизанских отрядов, их заместители и начальники штабов, командиры партизанских отрядов.

Орденом Богдана Хмельницкого 3-й степени награждались рядовой, сержантский, старшинский и офицерский состав до командира батальона и ему соответствующих включительно, командиры партизанских отрядов, командиры подразделений партизанских отрядов и партизаны.

За годы войны было произведено награждений: орденом 1-й степени — свыше 320, 2-й — около 2400, 3-й — свыше 5700.



Орден Славы третьей степени

Учрежден Указом Президиума Верховного Совета от 8 ноября 1943 года. (В этот же день был учрежден высший советский полководческий орден «Победа».)

Орденом Славы награждались лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. Награждение производилось последовательно: сначала третьей, затем второй и, наконец, первой степенью.

Орденом Славы награждались за то, что: ворвавшись первым в расположение противника, личной храбростью содействовал успеху общего дела; находясь в загоревшемся танке, продолжал выполнять боевую задачу; в минуту опасности спас знамя своей части от захвата противником; из личного оружия меткой стрельбой уничтожил от 10 до 50 солдат и офицеров противника; в бою огнем противотанкового ружья вывел из строя не менее двух танков противника; уничтожил ручными гранатами на поле боя или в тылу противника от одного до трех танков; уничтожил огнем артиллерии или пулемета не менее трех самолетов противника; презирая опасность, первым ворвался в ДЗОТ (ДОТ, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон; в результате личной разведки установил слабые места обороны противника и вывел наши войска в тыл противника; лично захватил в плен вражеского офицера; ночью снял сторожевой пост (дозор, секрет) противника или захватил его; лично, с находчивостью и смелостью пробравшись к позиции противника, уничтожил его пулемет или миномет; будучи в ночной вылазке, уничтожил склад противника с военным имуществом; рискуя жизнью, спас в бою командира от угрожающей ему непосредственной опасности...

По состоянию на 1989 год орденом Славы 1-й степени награждено 2620 человек, 2-й степени — 46473 человека, 3-й степени — 997 815 человек.

# Орден, который так и не стал наградой.

16 апреля 1934 года вышло Постановление ЦИК СССР «Об установлении высшей степени отличия» - звания Героя Советского Союза». Отличившийся получал грамоту, а также награждался высшим орденом СССР – орденом Ленина. Но особого знака отличия для ношения на одежде этим постановлением не предусматривалось. Лишь 1 августа 1939 года Указом Президиума ВС СССР «О дополнительных знаках отличия для Героев Советского Союза» была учреждена известная ныне всем медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза.

Неудивительно, что сразу после учреждения звания появились предложения ввести специальные знаки для Героев. Так, например, 20 октября 1938 года на имя Председателя Президиума ВС СССР М. И. Калинина пришло письмо от москвича А. Н. Андреева, в котором автор предлагал рисунок и описание новой награды. Приведём несколько цитат из этого письма:

«Основанием мысли, побудившей меня на подачу предложения об утверждении и введении ордена Героя Советского Союза. Послужило то обстоятельство, что при присвоении звания Героя, Герой не получает отличительного визуального признака от других обладателей ордена Ленина, что лишает окружающих сознания гордости сыном матери родины, с выявлением большей заботы уважения, и большей запечатлеваемости образа героев СССР, которых должны знать весь народ. Ношение отличительного знака в виде ордена больше воодушевляет, поднимает героика как самого обладателя, так и всего народа».

Основой проекта Андреева стало изображение знака ордена Ленина. Вот как сам автор описывает элементы предложенного им рисунка будущей награды:

«В идею художественного оформления ордена мною положен орден Ленина как основа звания Героя СССР. Орден Ленина покоится на эмблеме Красной Армии, Красной Звезде, каковая в свою очередь лежит на фоне всепобедного Красного знамени СССР, являющегося символом победы социализма в стране Советов. В нижнем правом углу на знамени покоится эмблема союза Рабочих и Крестьян «Серп и Молот», чем и заканчивается основная компановка ордена. Героика на ордене выражена ветвью пальмы, положенной ниже ордена Ленина, ветвь символизирует собой первенство и особую заслугу. С левой стороны помещена ветвь-компановка части венка из дубовых и лавровых листьев, заканчивающейся колосом пшеницы, характеризующей отвагу, смелость, силу и мощь как победителя, так и всего народа, колос пшеницы характеризует мирную созидательную работу народов СССР. Под орденом Ленина накрест положены два меча, характеризующих воинскую доблесть, или могут быть другие эмблемы, показывающих героизм в любой отрасли военного и гражданского героизма...

В наивысший разряд ордена я предлагал бы ввести в медальон ордена также барельеф т. Сталина на общей предложенной компановке. Т. есть высшая награда Герою из Героев СССР присуждается орден Ленина-Сталина.

Изобретатель А. Андреев

В целом проект повторяет композицию знака ордена Ленина, только в центральном медальоне вместо одного портрета помещены два - Ленина и Сталина.

В дальнейшем это двойное изображение появилось во время Великой Отечественной войны на медали «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степени (1945) и позднее, в 1948 году, - на медали «30 лет Советской Армии и Флота»

Парный портрет вождей мы видим также на одном из вариантов будущего ордена «Победа», не утверждённом самим Сталиным.

Одновременно разработчики наград делали попытки, не обязательно сознательные, вытеснить изображение Ленина с отечественных наградных знаков, например, на пробном варианте будущего ордена Славы.

Всё же на трёх медалях военного времени – «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» и «За победу над Японией» - портрет Сталина появился.

Вскоре после войны, 22.06.1945 г., в политбюро ЦК ВКП(б) поступило предложение, подписанное пятью советскими государственными и военными деятелями:

«В ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б)

Вносим на рассмотрение Политбюро следующие предложения:

1. Наградить тов. Сталина орденом «Победа»;
2. Присвоить тов. Сталину звание Героя Советского Союза;
3. Учредить орден Сталина;
4. Соорудить Сталинскую Арку Победы при въезде в Москву на автостраде Москва - Минск.

Соответствующие указы предлагаем принять на 12 сессии Верховного Совета

22.06.1945г.

В. Молотов

Л. Берия

Г. Маленков

К. Ворошилов

А. Микоян».



Проектный рисунок знака отличия Героя Советского Союза. Автор А. И. Андреев. 1938 г.

Проектный рисунок ордена Ленина — Сталина. Автор В. И. Малеев.



Из четырёх пунктов этого предложения были реализованы лишь два первых. В левом верхнем углу карандашом имеется пометка: «Мой архив. И. Сталин».

В 1949 году в связи с 70-ти летием Сталина снова возник этот вопрос, и были изготовлены пробные образцы ордена Сталина. В отделе нумизматики Русского музея в Санкт-Петербурге хранится увеличенная гипсовая модель ордена Сталина работы главного художника Ленинградского монетного двора (ЛМД) Н.А. Соколова – точная копия знака ордена Ленина, за исключением портрета, который заменен сталинским.

Автору известны также 12 вариантов этой награды в металле (всего их было 13), не считая проектных рисунков, оставшихся лишь на бумаге. В центре лицевой стороны всех образцовых экземпляров – портрет Сталина, вписанный в круг, ромб или пятиконечную звезду. Проект остановился на стадии изготовления образцов, хотя уже был подготовлен текст Президиума Верховного Совета СССР об учреждении ордена Сталина и разработан Статут награды. Но и на этот раз Сталин проявил свойственную ему мудрость, вновь посчитав учреждение ордена неуместным.

Вскоре после смерти Сталина, в апреле, снова возник вопрос о награде его имени, были изготовлены лишь пробные образцы, из которых автору известны два: один – в собрании музея Госзнака, другой – в Государственном Эрмитаже.

За основу проекта принят один из вариантов образцовых знаков 1949 года, где портрет, вписанный в круг, положен на пятиконечную звезду, которая, в свою очередь, положена на золотой венок из дубовых и лавровых ветвей. Между лучами звезды – золотое сияние. По кругу надпись: «Генералиссимус СССР Сталин».

Естественно, в золота и платины. учреждение ордена Сталин



Пробный вариант знака ордена «Победа», не утвержденный И. В. Сталиным. Художник А. И. Кузнецов.



Пробный знак ордена Славы с портретом И. В. Сталина. Художник Н. И. Москалев.



# Пробные экземпляры знаков ордена Сталина

